

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Стародубцевой Ирины Александровны «Клинико-функциональные особенности течения и комплексная терапия вторичного остеоартроза на фоне коморбидной патологии», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни

Вторичный остеоартроз, в соответствии с современными представлениями, рассматривается как дегенеративное изменение суставов и развивается вследствие воспалительных процессов, метаболических и эндокринных воздействий, травм. В настоящем исследовании автором поставлена весьма сложная цель – повышение эффективности лечения больных вторичным остеоартрозом на фоне ревматоидного артрита. Изучение данной проблемы связано с объективной методологической сложностью. Сложность заключается в том, что обычно используемые в клинических исследованиях критерии для диагностики остеоартроза (Altman R., 1991) неприменимы у больных с ревматоидным артритом. Действительно, возможность установления диагноза на основании только рентгенологических данных не предусматривается (рентгенологические признаки артроза могут быть выявлены у большинства лиц в возрасте старше 50 лет), а практически все клинические признаки могут быть обусловлены ревматоидным артритом. К сожалению, в автореферате автор не указала, как ей удалось разрешить указанную проблему, и на основании каких признаков у 71% пациентов с ревматоидным артритом был диагностирован вторичный остеоартроз коленных суставов.

Тем не менее, работа представляет большой научный интерес. В ней в условиях открытого сравнительного исследования продолжительностью в 6 мес. удалось продемонстрировать эффективность диацереина в отношении активности ревматоидного артрита. Эти результаты хорошо согласуются с недавно опубликованными данными из Тайланда (Louthrenoo W.,

Nilganiuwong S., Nanagara R et al. Diacerein in combination with methotrexate versus methotrexate alone in the treatment of early rheumatoid arthritis. Ann. Rheum. Dis. 2016;75(Suppl2): 262). Однако, в отличие от вышеупомянутой публикации в диссертационном исследовании И.А. Стародубцевой данный факт подтвержден на большей по размерам и другой по характеру популяции больных РА. Кроме того автором была тщательно оценена безопасность комбинации Метотрексат + Диацереин, которая оказалась вполне удовлетворительной. Полученные результаты могут иметь далекоидущие последствия. Введение диацереина в круг базисных препаратов для лечения ревматоидного артрита в комбинации с метотрексатом может существенно повысить ее эффективность и снизить потребность в использовании недостаточно доступных таргетных препаратов. Таким образом, полученные результаты имеют большое практическое значение и могут внести серьезные изменения в современную тактику лечения ревматоидного артрита.

Материалы диссертационного исследования в полной мере изложены в 46 публикациях, в том числе 20 научных статей в рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации, включая 7 работ, входящих в международные базы данных Scopus и Web of Science, 24 тезиса (из них 6 тезисов в международных рецензируемых журналах), получен 1 патент Российской Федерации на изобретение.

Анализ автореферата позволяет сделать заключение о том, что диссертация Стародубцевой Ирины Александровны: «Клинико-функциональные особенности течения и комплексная терапия вторичного остеоартроза на фоне коморбидной патологии», выполненная при консультировании доктора медицинских наук, профессора Васильевой Л.В., является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной проблемы и имеет важное значение для специальности внутренние болезни и соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного

постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842
(ред. от 30.07.2014), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой
степени доктора наук, а ее автор достоин присуждения ученой степени
доктора медицинских наук

Главный врач ЗАО «Юропиан Медикал Сентер»,
профессор кафедры ревматологии
ГБОУ ДПО «Российская медицинская
академия последипломного образования» МЗ РФ,
главный внештатный специалист ревматолог
Департамента здравоохранения города Москвы
д.м.н, профессор

Жиляев Евгений Валерьевич

03.03.2017.

129090, Москва, ул. Щепкина, д.35

Тел.: +7(499) 933-66-55

<http://www.emcmos.ru/>

e-mail: zhilyayevev@mail.ru

